
Al Signor Sindaco 
Ezio Casati 

All’Assessore ai Lavori Pubblici 
Giorgio Rossetti 

Al Presidente del Consiglio Comunale 
Simona Arosio 

OGGETTO: Interrogazione sui costi per la nuova sede della Protezione Civile e il futuro della casa dell’ex 
custode del parco Toti 

PREMESSO CHE 

A partire dal 2020 in consiglio comunale e nelle commissioni consigliari si è dibattuto più volte in merito ai 
lavori della nuova sede della Protezione Civile nel parco Toti, in particolare 

- In occasione delle risposte alle mie precedenti interrogazioni e nelle commissioni consigliari in cui si 
sono analizzati possibili scenari di intervento, a seguito delle analisi sulle caratteristiche sismiche 
della casa dell’ex custode, in prima istanza individuata come futura sede della Protezione Civile 
dalla precedente amministrazione. L’amministrazione decise di costruire una nuova sede (sempre 
nel parco Toti) nelle vicinanze del nuovo magazzino e deposito mezzi, lavori che, finalmente, 
dovrebbero essere giunti a termine come si evince dalla determinazione n 912 del 17/10/2023.  
L’opposizione allora propose di aspettare nel procedere con i lavori per fare una valutazione di un 
progetto alternativo: dare alla Protezione Civile la casa dell’ex custode riqualificata, costruendo nei 
pressi un edificio che rispettasse tutte le norme antisismiche necessarie per la sede operativa 
dell’Unità di Crisi. La richiesta di valutazione di questa ipotesi non fu presa in considerazione. 

- In occasione delle variazioni di bilancio che hanno visto aumentare di anno in anno i costi dei lavori 
in esecuzione. 

PREMESSO INOLTRE CHE 

La casa dell’ex custode è diventata un luogo di totale abbandono e insicurezza come si evince dalle foto 
allegate: al 28 settembre 2023 i grigliati posti per impedire l’ingresso a seguito del crollo della cinta in 
cemento risultano completamente sfondati; al 17 ottobre i grigliati risultano ripristinati, ma è già stata 
creata una apertura che permette l’ingresso non autorizzato al parco della casa e quindi alla possibilità di 
entrare in essa. 

IL SOTTOSCRITTO CONSIGLIERE COMUNALE 
INTERROGA IL SINDACO, LA GIUNTA E L’ASSESSORE COMPETENTE, PER CONOSCERE: 

1) A quanto ammontano le spese definitive per la realizzazione di tutti i lavori per la nuova sede? E’
possibile avere una ricostruzione dei costi previsti a partire dall’inizio dei lavori, elencando anche le 
aggiunte delle variazioni di bilancio che si sono susseguite insieme alle motivazioni tecniche che le hanno 
rese necessarie? 
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2) Cosa intendete fare della casa dell’ex custode? Quanto costerebbe una ristrutturazione? Quanto 
invece una demolizione con ripristino del parco? Se non si hanno a disposizione preventivi chiedo 
cortesemente una stima dei costi. 

3) Sono previsti lavori di manutenzione definitiva della cinta ormai distrutta in più punti in sostituzione 
dei grigliati? Se sì, a quanto ammonta il preventivo? Anche in questo caso se non si ha a disposizione un 
valore esatto chiederei cortesemente una stima. 

4) Quali sono le valutazioni politiche dei suddetti costi? Sarebbe stata una soluzione più economica 
fornire alla Protezione Civile la casa dell’ex custode riqualificata, affiancata ad una nuova struttura 
antisismica per la sola centrale operativa delle Unità di Crisi? 

 

Il sottoscritto chiede inoltre che la presente interrogazione riceva risposta scritta e dettagliata per i punti di 
cui sopra, e che venga iscritta nell'ordine del giorno del primo Consiglio Comunale utile. 

Allego le foto della cinta datate 28 settembre 2023 e 17 ottobre 2023. 

 

Paderno Dugnano, 23 ottobre 2023 
 

Il Consigliere Comunale 
Alberto Ghioni 

Lista Civica SI 
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